

ІНФЛЯЦЫЯ Ў КРАСАВІКУ СКЛАЛА ТОЛЬКІ 0,3 %

Індэксацыі заробкаў за апошні месяц не плануецца

Індэкс спажывецкіх цэн на тавары і паслугі ў красавіку 2018 года за месяц склаў 100,3 %. У цэлым за год (у параўнанні з красавіком 2017 года) паказчык інфляцыі павялічыўся на 5 %, а ў параўнанні са снежнем 2017 — на 2,8 %. Паводле інфармацыі Белстата, за месяц харчовыя тавары падаралі на 0,4 %. Цэны на нехарчовыя тавары выраслі за месяц на 0,01 %. Індэкс цэн і тарыфаў на платныя паслугі ў красавіку за месяц вырас на 0,5 %.

ШТО ПАЧЫМ

Сярод прадуктаў харчавання за месяц цэны больш за ўсё знізіліся на свежыя агуркі (на 14,5 %), салодкі перац (10,3 %), бананы (8,3 %), грэчку (3,7 %), вінаград (2,1 %).

Больш за ўсё падаралі свежыя памідоры (на 16,3 %), буракі (15 %), морква (14,6 %), белакачанная капуста (12,8 %), яблыкі (7,5 %) і бульба (5,2 %).

Сярод нехарчовых тавараў знізіліся цэны на некаторыя пазіцыі адзення і абутку. На 0,3 % знізіліся цэны на галантарэю. Кошт тавараў бытавой хіміі знізіўся на

0,9 %. Крыху падаралі мэбля — на 0,5 %.

Паслугі міжнароднага чыгуначнага транспарту ў красавіку падаралі на 23,9 %, міжнароднія і міжнародныя званкі — на 3,6 %, інтэрнэт — на 3,4 %. Пры гэтым рытуальныя паслугі сталі таннейшымі на 7,1 %, паслугі банкаў — на 1,3 % і бытавыя паслугі — на 1,1 %.

ДАХОДЫ БЕЗ КАРЭКЦІРОВАЊ

Мінімальная заробная плата і даходы жыхароў краіны за красавік не будуць індэксавацца. Паводле інфармацыі Мінпрацы, у адпаведнасці з законам «Аб індэксацыі

грашовых даходаў насельніцтва з улікам інфляцыі», карэктываў заробкаў і даходаў (кампенсацыя страт ад інфляцыі) не адбудзецца таму, што ўзровень інфляцыі не перавысіў пяціпрацэнтнага парога да студзеня 2018 года — месяца, у якім пераглядалі дапамогу па беспрацоўі і стыпендыі грамадзянам у перыяд прафпадрахтоўкі па кірунку Мінпрацы, усталяваныя ад базавай велічыні.

Не перавысіў індэкс спажывецкіх цэн пяціпрацэнтнага парога і ў адносінах да сакавіка, калі пераглядаліся грашовыя даходы грамадзян, якія тыя атрымлівалі з бюджэтных крыніц, і да месяцаў перагляду заробнай платы дзяржслужачых, грашовага забеспячэння вайскоўцаў.

Мінімальная заробная плата, устаноўленая ўрадам з 1 студзеня 2018 года ў памеры 305 рублёў, за сакавік таксама не індэксуецца.

Ілья КРЫЖЭВІЧ.

Сяброўскае вітанне Таджыкістану

Напярэдадні Дзён Беларусі ў Таджыкістане пабачыў свет спецыяльны выпуск газеты «Літаратура і мастацтва», прысвечаны Таджыкістану, таджыцкай літаратуры.

У Выдавецкага дома «Звязда» — вялікі вопыт супрацоўніцтва з Таджыкістанам, таджыцкай творчай інтэлігенцыяй. Неаднойчы і на старонках «Звязды» асвятлялася таджыцкая тэма, расказвалася пра пераклады з таджыцкай паэзіі, прозы. Прыязна заўжды ставіліся да публікацыі таджыцкіх аўтараў часопісы «Польмя», «Маладосць».

А зараз на некалькіх старонках газеты творчай інтэлігенцыі знайшлося месца і гутаркам з беларускім амбасадарам у Душанбэ Алегам Івановым і паслом Таджыкістана ў Беларусі спадаром Махамедшарыфам Хакдодам, і іншым досыць цікавым публікацыям, якія распавядаюць пра гісторыю і сучасны стан беларуска-таджыцкіх адносін у галіне літаратуры і культуры. Жанна Капуста ў артыкуле «Госць — чалавек невыпадковы: з гісторыі літаратурных сувязяў» расказвае пра станаўленне літаратурных кантактаў паміж Беларуссю і Таджыкістанам у 1960-я гады, згадавае шмат цікавых прыкладаў супрацоўніцтва. З інтэрв'ю ў «ЛіМе» выступае і старшыня Саюза пісьменнікаў Таджыкістана вядомы паэт, перакладчык Нізом Касім.

Адметнай публікацыяй уяўляецца старонка перакладаў таджыцкай паэзіі. З вершамі ў «ЛіМе» выступаюць Нізом Касім, Гулрухсор Сафі, Аскар Хакім, Ато Мірхаджа. Перакладчыкі іх твораў на беларускую мову — Павел Астравух, Іна Фралова, Мікола Шабовіч, Людміла Хейдарова, Марыя Кобец, Генадзь Аўласенка, Яна Будовіч.

Можна смела канстатаваць, што і гэты спецыяльны выпуск «ЛіМа», прысвечаны таджыцкай літаратуры, стане асобнай старонкай у добрых сяброўскіх сувязях паміж пісьменнікамі Беларусі і Таджыкістана.

Сяргей ШЫЧКО.

«Еўрабачанне-2018»

Стаўкі зноў памяншаліся

Сёння ў Лісабоне адбудзецца гранд-фінал 63-га міжнароднага песеннага конкурсу «Еўрабачанне». У ім выступаць прадстаўнікі 26 краін — па 10 найлепшых з кожнага паўфіналу, артысты «вялікай пяцёркі» заснавальнікаў — Вялікабрытаніі, Германіі, Іспаніі, Італіі, Францыі, і краіны-гаспадыні сёлетняга шоу Партугаліі. Прамую трансляцыю канцэрта ў нашай краіне будуць весці тэлеканалы «Беларусь 1» і «Беларусь 24».



Фота: eurovision.tv

Па выніках другога паўфіналу ў топ-10 увайшлі канкурсанты з Сербіі, Малдовы, Венгрыі, Украіны, Швецыі, Аўстраліі, Нарвегіі, Даніі, Славеніі і Нідэрландаў. Нагадаем, у першым паўфінале рашэннем журы і тэлеглядачоў пучэўкі ў фінал атрымалі артысты з Аўстрыі, Эстоніі, Кіпра, Літвы, Ізраіля, Чэхіі, Балгарыі, Албаніі, Фінляндыі і Ірландыі.

Спявачка з Расіі Юлія Самойлава, на жаль, кваліфікацыйны бар'ер не пераадолела, як двама днямі раней не здолеў пераадолець яго і прадстаўнік Беларусі ALEKSEEV. Таксама ўпершыню за апошнія пяць гадоў фінальны канцэрт пройдзе наогул без краін Закаўказзя — Арменіі, Грузіі і Азербайджана.

Якія выніковыя месцы заняў ALEKSEEV і іншыя няўдачлівыя артысты і хто канкрэтна падтрымаў, а хто праігнараваў канкурсантаў, мы даведаемся толькі пасля фіналу 12 мая — такія правілы конкурсу. Пакуль жа застаецца толькі канстатаваць, што пятнаццатая па ліку спроба Беларусі скарыць еўравізію сцэну плёну не прынесла.

Між тым інтрыга вакол сёлетняга шоу ўсё яшчэ закручваецца — напярэдадні фіналу ў вядучых букмекерскіх канторах змяніліся фаварыты. Самай імавернай пераможцай у конкурсе цяпер лічыцца прадстаўніца Кіпра Элені Фурэйра, стаўкі на якую ў пятніцу прымаўся ўжо з нізкім каэфіцыентам 2—2,5. Другое месца аддаюць ізраільскай жанчыне-святу Неце Барзілай, а трэцюю прыступку прадракаюць дуэту «Madame Monsieur» з Францыі. Зрэшты, не варта скідваць з рахунку і «беларускага нарвежца» Аляксандра Рыбака: калі яму ўдасца зламаць скепсіс букмекераў і другі раз зачараваць еўрапейскіх глядачоў і журы, то перамога стане найлепшым падарункам да дня нараджэння, які спывак адзначыць 13 мая. Дапаможам яму ў гэтым?

Вікторыя ЦЕЛЯШУК

ФАКТЫ

НАЙЛЕПШЫЯ ВА ЎСІМ

У Брэсце ўзнагародзілі лаўрэатаў звання «Чалавек года Брэстчыны», а таксама пераможцаў спаборніцтва за найлепшыя паказчыкі сацыяльна-эканамічнага развіцця. Фотаздымкі лаўрэатаў, назвы прадпрыемстваў-пераможцаў занесены на Дошку гонару вобласці.

Дыпламы пераможцы атрымалі ад старшыні аблвыканкама Анатоля ЛІСА.

У ліку лаўрэатаў за дасягненні 2017 года — Павел Пінігін, дырэктар 558-га авіяцыйнага рамонтнага завода і Юрый Плаксін, галоўны інжынер прыватнага вытворчага прадпрыемства «Вікторыя». Сярод працаўнікоў аграпрамысловага комплексу ўзнагародзілі адзначаны галоўны аграном ААТ «Агра-Моталь» Валерый Стасевіч. Медыкам года прызнаны загадчык аддзялення анестэзіялогіі і рэанімацыі для дзяцей Брэсцкага абласнога радзільнага дома Сяргей Філатаў, педагогам года — дырэктар установы адукацыі «Дапаможная школа г. Брэста» Людміла Дзенісевіч. У галіне культуры адзнаку атрымаў мастацкі кіраўнік гарадскога духавога аркестра Валерый Коваль. Званне «Чалавек года» прысуджана па 16 намінацыях.

Пераможцамі спаборніцтва за дасягненне найлепшых паказчыкаў у сацыяльна-эканамічным развіцці прызнаны горад Баранавічы, Камянецкі раён, Пінкавіцкі сельскі Савет Пінскага раёна.

ПАСЛЯ НЯШЧАСНАГА ВЫПАДКУ

ў Брэсце дадаткова абследаюць дрэвы

Вечар святочнага дня ў Брэсце быў азмрочаны бурай, якая наляцела на горад каля 17 гадзін і бушавала амаль паўгадзіны. Асабліва моцныя парывы ветру адзначаліся ў цэнтры горада, у раёне парку культуры і адпачынку і Брэсцкай крэпасці. Каля школы № 9 па вуліцы Наганова, якая знаходзіцца побач з паркам, вецер зваліў старое дрэва. Яно ўпала на школьную агаро-

ПАДЗЕІ

джу, фрагмент якой моцна папсавала. На шчасце, нікога не было побач, тут абышлося толькі матэрыяльнымі стратамі. Яшчэ адно дрэва ўпала на скрыжаванні праспекта Машэрава і вуліцы Кірава. А ўсяго ў гэты дзень на пульт дзяжурнага МНС паступіла пяць паведамленняў пра падзенне дрэў. Іх ужо прыбралі камунальнікі.

А вось у цэнтральным парку культуры і адпачынку здарылася бяда. Галіна вялікага дрэва ўпала на гандлёвую палатку. У гэтую палатку зайшла перадачака ураган сям'я, якая адпачывала непадалёк. У выніку пацярпела дзяўчынка 2007 года нараджэння, паведамлілі ў абласным упраўленні ўнутраных спраў. Школьніца ў цяжкім стане дастаўлена ў рэанімацыю абласной бальніцы.

На наступны дзень адбылося пасяджэнне гарадской камісіі па надзвычайных сітуацыях. Было адзначана, што ўсе дрэвы, якія паламала ветрам, былі здаровыя і знешне ніякай пагрозы не ўяўлялі. Але камісія прыняла рашэнне правесці паўторную праверку ўсіх дрэў у месцах правядзення масавых мерапрыемстваў, на тэрыторыі ўстаноў адукацыі, культуры і аховы здароўя, на вуліцах і ў дварах.

Святлана ЯСКЕВІЧ.

ЗНЯЛІ З ЛЕБЕДЗЯ ПУТЫ

На возеры Доўгім у Капыльскім раёне інспектары выратавалі лебедзя, які заблытаўся ў сетцы. Птушку, што патрапіла ў бяду, заўважыла сям'я адпачывальнікаў. Сетка аблытала крыло і лапы лебедзя.

— Нераўнадушныя грамадзяне паведамлілі пра здарэнне ратавальнікам, тыя — нам. Вызваліцца з пасткі птушцы дапамаглі работнікі Нясвіжскай міжрайінспекцыі, хоць зрабіць гэта было не так проста, — расказалі ў Дзяржаўнай інспекцыі аховы жывёльнага і расліннага свету пры Прэзідэнце Рэспублікі Беларусь.

Птушку паспрабавалі прыкарміць, але на бліzkую адлегласць лебедзь усё роўна не падпускаў, тады было вырашана выйсці на ваду на лодцы і накіраваць яго ў чарот. Прыбярэжны зараснікі пазбавілі птушку манеўранасці і, скарыстаўшыся гэтым, дзяржінспектары змаглі зняць птуку. Пасля гэтага яны абследавалі вадаём, на шчасце, іншых сетак на возеры не выявілі.

НАВІНЫ

НА ВАГОНЕ ПАДНЯЊ РУКУ ЎГОРУ...

На чыгуначнай станцыі Сцяпянка ў сталіцы быў траўмаваны чалавек. Мінчанін атрымаў апёкі ад полымя электрычнай дугі.

Па інфармацыі Мінскага аддзела ўнутраных спраў на транспарце, малады чалавек 1996 года нараджэння адпачываў з сябрамі на лецішчы, размешчаным паблізу станцыі. Баўленне часу не абышлося без ужывання алкаголю. Бліжэй да вечара пацярпелы выйшаў на вуліцу і заўважыў грузавы цягнік, які стаяў. Ён беспрэчынна залез на адзін з вагонаў і падняў угору руку. Ад полымя электрычнай дугі хлопец атрымаў апёкі і быў скінуты з вагона на зямлю. Бригада хуткай медыцынскай дапамогі даставіла маладога чалавека ў бальніцу з камбінаванай траўмай (электратраўма чацвёртай ступені цяжкасці, паражэнне высокавольтнай электрычнасцю, электратэрмічныя апёкі галавы, шыі, тулава, рук і ног). Пацярпелы знаходзіцца ў апёкавым аддзяленні бальніцы хуткай медыцынскай дапамогі.

ПА ПАШПАРЦЕ СЯСТРЫ жанчына спрабавала ўзяць крэдыт

35-гадовую непрацуючую жыхарку Мінскага раёна затрымалі супрацоўнікі аддзела крымінальнага вышуку Кастрычніцкага РУУС сталіцы: тая спрабавала ўзяць крэдыт на суму пяць тысяч рублёў у адным з гарадскіх банкаў.

Зламысніца, звяртаючыся туды, прад'явіла дакументы, пры праверцы якіх у супрацоўніка ўстановы ўзніклі сумненні ў іх сапраўднасці. У банку жанчыне адмовілі ў выдачы крэдыту і звярнуліся ў міліцыю. Падазраваную затрымалі. Падчас праверкі было ўстаноўлена, што грамадзянка спрабавала аформіць крэдыт па пашпарце сваёй сястры. Дакумент яна ўзяла, калі тая адсутнічала ў кватэры. Па артыкулах за махлярства, а таксама за паддробку, выраб, выкарыстанне або збыт паддробленых дакументаў, штампаў, пячатак, бланкаў супраць жанчыны заведзена крымінальная справа.

Сяргей РАСОЛЬКА.